

高等学校教学参考用书

地球形状及外部重力场

下 册

管泽霖 宁津生 编



测绘出版社

P312.1

G22

地球形状及外部重力场

下 册

管泽霖 宁津生编

TU25/23

测绘出版社

本书共分六部分叙述，前三部分已编入上册，现将利用地面资料研究全球重力场及地球形状的方法，卫星重力学以及地球重力固体潮三部分编为下册，全书介绍问题系统，阐述较为详尽，说理清晰，公式推导较简明。

本书可供有关高等院校作教材或教学参考用书，也可作为大地测量，天文、地球物理及空间技术等有关方面的科技人员参考。

地球形状及外部重力场（下册）

管泽霖 宁津生编

*

测绘出版社出版

北京市朝阳区会中寺印刷厂印刷

新华书店北京发行所发行·各地新华书店经售

*

开本 $787\times 1092\ 1/32$ ·印张13 $1/2$ ·字数300千字

1981年12月第一版·1983年11月第2次印刷

印数3,501—5,800册·定价1.45元

统一书号：15039·新201

目 录

第四部分 利用地面资料研究全球重力场及地球形状的方法

第十二章 利用地面资料确定全球重力场	(1)
§12-1 概述	(1)
§12-2 用球函数解算边值问题, 斯托克司级数	(2)
§12-3 斯托克司公式和平均椭球体的关系	(9)
§12-4 用地面重力资料确定重力异常球函数系数	(21)
§12-5 斯托克司级数收敛性的改善	(29)
§12-6 弧度测量方程及地面点的地球质心坐标的确定方法	(36)
§12-7 空中重力场的确定	(60)
第十三章 研究地球形状的几种方法	(67)
§13-1 利用莫洛金斯基方法确定地球形状	(67)
§13-2 莫洛金斯基积分微分方程和线型积分方程	(80)
§13-3 研究地球形状的其它方法	(96)

第五部分 卫星重力学

第十四章 二体问题	(122)
§14-1 概述	(122)
§14-2 克普勒定律及轨道根数	(128)

§14-3	测定卫星轨道的概念	(139)
第十五章	根据卫星观测资料确定地球引力场	(149)
§15-1	轨道摄动方程	(149)
§15-2	摄动函数	(156)
§15-3	利用卫星轨道摄动确定地球引力场	(168)
§15-4	卫星重力方法的进展	(198)

第六部分 地球重力固体潮

第十六章	固体潮的原理	(214)
§16-1	概述	(214)
§16-2	引潮力	(216)
§16-3	引潮力位及其展开	(221)
§16-4	地球固体潮的几种平衡潮现象	(238)
§16-5	重力固体潮的理论值的计算	(244)
§16-6	勒甫数	(248)
第十七章	地球固体潮的调和及其资料的应用	(259)
§17-1	坐标组合原理	(259)
§17-2	零点飘移的消除及计算	(267)
§17-3	勒柯拉兹潮汐调和分析方法	(270)
§17-4	维尼狄可夫潮汐调和分析方法	(278)
§17-5	固体潮的作用	(286)
附 录		(295)
附录一	球函数	(295)
附录二	索米里安正常重力公式	(351)
附录三	拉格朗日摄动方程	(366)
附录四	引潮力位的杜德森展开式	(394)
参考文献		(422)

第四部分 利用地面 资料研究全球重力场及 地球形状的方法

第十二章 利用地面资料确 定全球重力场

§ 12-1 概 述

研究地球形状及其外部重力场，两者是一个不可分割的整体。所谓研究地球形状有几种不同的含义，例如可以将地球形状当作一个圆球、椭球体、三轴椭球体、梨形体来研究，也可将它当作均衡面、大地水准面以及真正地球表面来研究。这些都可以称为研究地球形状。在我们这里研究这个问题是指确定大地水准面或真正地球表面的形状。

如果单纯地用传统的几何法，即应用大陆上的弧度测量资料来确定地球形状，则由于大陆只占整个地球的30%左右，同时各个大陆或各个国家之间的天文大地网不一定联系得很好或互不联系，因此使确定地球形状的工作存在着一定的困难。据此解出的椭球体就其大小和形状来说也不是平均地球椭球体。

地面重力测量资料也可以用来确定地球形状，例如可以按斯托克司公式和维宁·曼尼兹公式用全球重力异常计算大地水准面差距和垂线偏差等等。由于可以通过海洋重力测量

和航空重力测量获得海洋上和陆地困难地区的重力资料，所以它所获得观测资料的范围要比陆地上大地测量的范围广泛多了。由此可知，若综合应用地面天文大地和重力测量资料来确定地球形状，则比单纯采用几何法来确定具有更多的优越性。当然现时在地球上很大部分的地区内尚缺乏重力资料，尤其是海洋和陆地困难地区更是如此，因此近年来对发展海洋和航空重力测量给予很大的注意。

本书的这一部分，主要讨论利用地面重力资料以及一并利用天文大地和重力资料来确定地球形状的方法。其次还讨论利用地面重力资料确定空中重力场的问题。

这一部分与第三部分不同之处在于第三部分是确定一个国家或地区的地球形状，称为区域性地球形状的研究，而这一部分则是以整个地球为研究对象，称为全球地球形状的研究。

§ 12-2 用球函数解算边值问题， 斯托克司级数

一、斯托克司级数

在§6-5中，我们曾用格林方法解算了边值问题，求出了扰动位，导得了用积分形式表示的计算大地水准面差距的斯托克司公式。除此之外，还可以用球函数方法来解算边值问题，用级数形式来表示大地水准面差距，称为斯托克司级数。它与斯托克司积分公式是等值的。在确定地球形状及其外部重力场时经常用到它，所以首先来讨论这个问题。

我们利用单元立体角 $d\omega$ 来代替面元 $d\sigma$ 。对于半径为 R 的球面有：

$$d\sigma = R^2 d\omega \quad (12-2-1)$$

上式按 (6-2-10) 式求得。将它代入 (1-76) 式中, 并将 V , 及 $f(\theta', \lambda')$ 分别用外部扰动位 T 及球面上的扰动位 T_R 来表示, 则可写出

$$T = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{R^{n+1}}{\rho^{n+1}} - \frac{2n+1}{4\pi} \int_{\sigma} T_R P_n(\cos \psi) d\omega \quad (12-2-2)$$

设 $T_n = Y_n$, 则 (1-78) 式为

$$T_n = \frac{2n+1}{4\pi} \int_{\sigma} T_R P_n(\cos \psi) d\omega \quad (12-2-3)$$

将它代入 (12-2-2) 式中, 则得

$$T = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{R^{n+1}}{\rho^{n+1}} T_n \quad (12-2-4)$$

$$\begin{aligned} \text{式中} \quad T_n = & A_n P_n(\cos \theta) + \sum_{k=1}^n (A_n^k \cos k\lambda \\ & + B_n^k \sin k\lambda) P_n^k(\cos \theta) \end{aligned} \quad (12-2-5)$$

为了说明方便起见, 将上式中的 A_n 、 A_n^k 及 B_n^k 称为位球函数系数或位系数。

顺便提及, 将 (12-2-4) 和 (12-2-5) 式与第五章的引力位的球函数展开式 (5-1-19) 式比较, 立刻可以看出这里的位球函数系数与第五章中的位系数 $\overline{A}_n$ 、 $\overline{A}_n^k$ 及 $\overline{B}_n^k$ (为了避免混淆, 这里将第五章的位系数改用 $\overline{A}_n$ 、 $\overline{A}_n^k$ 及 $\overline{B}_n^k$ 来表示) 有如下的关系:

$$\begin{aligned} \overline{A}_n &= R^{n+1} A_n \\ \overline{A}_n^k &= R^{n+1} A_n^k \\ \overline{B}_n^k &= R^{n+1} B_n^k \end{aligned}$$

将 (12-2-4) 式对 ρ 取导数, 得

$$\frac{\partial T}{\partial \rho} = - \sum_{n=0}^{\infty} \frac{R^{n+1}}{\rho^{n+2}} (n+1) T_n \quad (12-2-6)$$

由于第六章在解第三边值问题时采用了平均椭球体，而平均椭球体的质量与地球的质量相等，平均椭球体的中心与地球的质心重合，所以在扰动位中不包含零阶和一阶球函数。这样当 $\rho = R$ 时，(12-2-4) 及 (12-2-6) 式为：

$$T_0 = \sum_{n=2}^{\infty} T_n \quad (12-2-7)$$

$$\left. \frac{\partial T_0}{\partial \rho} \right|_{\rho=R} = - \sum_{n=2}^{\infty} \frac{n+1}{R} T_n \quad (12-2-8)$$

将上两式代入 (6-4-8) 式中，得

$$\begin{aligned} g_0 - \gamma_0 &= - \sum_{n=2}^{\infty} \left(\frac{2}{R} - \frac{n+1}{R} \right) T_n \\ &= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{n-1}{R} T_n \end{aligned} \quad (12-2-9)$$

我们就利用这个边值条件按球函数方法解算在球外是调和的并在无穷远是正则的扰动位 T ，该函数在球面上满足条件 (12-2-9) 式。

由于重力异常 $g_0 - \gamma_0$ 是扰动位 T_0 的函数，所以也可以将它写成球函数展开式。在形式上它与扰动位的展开式相似，但球函数的系数是不一样的，这里用 a_n 、 a_n^k 及 b_n^k 来表示，称为重力异常的球函数系数，因此重力异常球函数展开式的一般形式为：

$$g_0 - \gamma_0 = \sum_{n=2}^{\infty} \Delta g_n \quad (12-2-10)$$

$$\begin{aligned} \Delta g_n &= a_n P_n(\cos \theta) + \sum_{k=1}^n (a_n^k \cos k\lambda \\ &\quad + b_n^k \sin k\lambda) P_n^k(\cos \theta) \end{aligned} \quad (12-2-11)$$

按附录一 (1-67) 式, 上式中的系数 a_n 、 a_n^k 及 b_n^k 分别为:

$$\left. \begin{aligned} a_n &= \frac{2n+1}{4\pi} \int_0^\pi (g_0 - \gamma_0) P_n(\cos \theta') d\omega \\ a_n^k &= \frac{2n+1}{2\pi} \frac{(n-k)!}{(n+k)!} \int_0^\pi (g_0 - \gamma_0) \\ &\quad \cdot P_n^k(\cos \theta') \cos k\lambda' d\omega \\ b_n^k &= \frac{2n+1}{2\pi} \frac{(n-k)!}{(n+k)!} \int_0^\pi (g_0 - \gamma_0) \\ &\quad \cdot P_n^k(\cos \theta') \sin k\lambda' d\omega \end{aligned} \right\} \quad (12-2-12)$$

从上式可以看出, 如果地球上 $(g_0 - \gamma_0)$ 是已知的, 则 a_n 、 a_n^k 、 b_n^k 是可以求得的。再将 (12-2-11) 式与 (12-2-9) 式进行比较, 就可以求得位球函数系数与重力异常球函数系数之间的关系为:

$$\left. \begin{aligned} A_n &= \frac{R}{n-1} a_n \\ A_n^k &= \frac{R}{n-1} a_n^k \\ B_n^k &= \frac{R}{n-1} b_n^k \end{aligned} \right\} \quad (12-2-13)$$

由于重力异常球函数系数是已知的, 因此位球函数系数就可求得。

顾及 (12-2-7)、(12-2-9) 及 (12-2-10) 式, 大地水准面上的扰动位可以直接用重力异常球函数展开式表示为:

$$T_0 = \sum_{n=2}^{\infty} T_n = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{R}{n-1} \Delta g_n \quad (12-2-14)$$

将上式代入 (6-4-2) 布隆斯公式得大地水准面差距为:

$$N = \frac{T_0}{\gamma} = \frac{R}{\gamma} \sum_{n=2}^{\infty} \frac{\Delta g_n}{n-1} \quad (12-2-15)$$

上式称为斯托克司级数，它与 (6-6-1) 斯托克司积分公式是等值的。

二、大地水准面差距及垂线偏差的球函数展开式

和扰动位一样，大地水准面差距也可以表示成一般形式的球函数展开式：

$$N = \sum_{n=2}^{\infty} N_n \quad (12-2-16)$$

$$\text{而 } N_n = \overline{a_n} P_n(\cos \theta) + \sum_{k=1}^n (\overline{a_n^k} \cos k\lambda + \overline{b_n^k} \sin k\lambda) \cdot P_n^k(\cos \theta)$$

式中 $\overline{a_n}$, $\overline{a_n^k}$ 及 $\overline{b_n^k}$ 是大地水准面差距的球函数系数。按 (12-2-13) 式及 (12-2-15) 式可以得到它们与位球函数系数及重力异常球函数系数之间的关系为：

$$\left. \begin{aligned} \overline{a_n} &= \frac{\overline{A_n}}{\gamma} = \frac{R}{\gamma} \frac{\overline{a_n}}{n-1} \\ \overline{a_n^k} &= \frac{\overline{A_n^k}}{\gamma} = \frac{R}{\gamma} \frac{\overline{a_n^k}}{n-1} \\ \overline{b_n^k} &= \frac{\overline{B_n^k}}{\gamma} = \frac{R}{\gamma} \frac{\overline{b_n^k}}{n-1} \end{aligned} \right\} \quad (12-2-17)$$

因此，如果已知重力异常球函数系数或位球函数系数，则可按上式求得大地水准面差距球函数系数，然后代入 (12-2-16) 式求得大地水准面差距。

现在再来推导垂线偏差的球函数展开式。在 (6-4-6) 式中用 $B = 90^\circ - \theta$ 置换，可以求得垂线偏差分量为：

$$\left. \begin{aligned}
 \xi'' &= \sum_{k=-\infty}^{\infty} \bar{\xi}_k \\
 \xi_k &= \rho'' \frac{\bar{a}_n}{R} \frac{dP_n(\cos \theta)}{d\theta} + \frac{\rho''}{R} \sum_{k=1}^n (\bar{a}_k^* \cos k\lambda \\
 &\quad + \bar{b}_k^* \sin k\lambda) \frac{dP_n^k(\cos \theta)}{d\theta} \\
 \eta'' &= \sum_{n=-\infty}^{\infty} \eta_n \\
 \eta_n &= - \sum_{k=1}^n \left(-\frac{\rho''}{R \sin \theta} \bar{a}_k^* - k \sin k\lambda \right. \\
 &\quad \left. - \frac{\rho''}{R \sin \theta} \bar{b}_k^* k \cos k\lambda \right) P_n^k(\cos \theta)
 \end{aligned} \right\} (12-2-18)$$

$$\begin{aligned}
 \text{式中 } -\frac{dP_n^k(\cos \theta)}{d\theta} &= (n+k) \csc \theta P_{n-1}^k(\cos \theta) \\
 &\quad - n \operatorname{ctg} \theta P_n^k(\cos \theta)
 \end{aligned} \quad (12-2-19)$$

该公式的推导见附录 (1-94) 式。

将 (12-2-19) 式代入 (12-2-18) 式中, 可将 ξ 、 η 表示成一般形式的球函数展开式, 则有

$$\left. \begin{aligned}
 \xi'' &= -\csc \theta \sum_{n=-\infty}^{\infty} \bar{\xi}_n + \operatorname{ctg} \theta \sum_{n=-\infty}^{\infty} \bar{\xi}_n \Big|_{\Delta} \\
 \eta'' &= -\csc \theta \sum_{n=-\infty}^{\infty} \eta_n
 \end{aligned} \right\} (12-2-20)$$

式中

$$\left. \begin{aligned}
 \bar{\xi}_n &= [\bar{a}_n P_n(\cos \theta) + \sum_{k=1}^n \bar{a}_k^* \cos k\lambda \\
 &\quad + \bar{b}_k^* \sin k\lambda] P_n^k(\cos \theta) \\
 \bar{\xi}_n &= [\bar{a}'_n P_n(\cos \theta) + \sum_{k=1}^n \bar{a}'_k^* \cos k\lambda \\
 &\quad + \bar{b}'_k^* \sin k\lambda] P_n^k(\cos \theta) \\
 \eta_n &= \sum_{k=1}^n (\bar{a}_k^* \cos k\lambda \\
 &\quad + \bar{b}_k^* \sin k\lambda) P_n^k(\cos \theta)
 \end{aligned} \right\} (12-2-21)$$

(12-2-20) 式中 Δ 表示 n 为有限值时求和的上限 应为 $n -$

1. $\overline{a}_n$ 、 $\overline{a}_n^k$ 、 $\overline{b}_n^k$ 、 $\overline{a}'_n$ 、 $\overline{a}'_n^k$ 、 $\overline{b}'_n^k$ 及 $\overline{a}_n^k$ 、 $\overline{b}_n^k$ 为垂线偏差球函数系数。顾及(12-2-17)、(12-2-18)、(12-2-20)和(12-2-21)式可以得出它们与位球函数系数,重力异常球函数系数以及大地水准面差距球函数系数之间的关系为:

$$\begin{aligned}
 \overline{a}_n &= \frac{\rho''(n+1)}{R} \overline{a}_{n+1} = \frac{\rho''(n+1)}{n\gamma} \overline{a}_{n+1} \\
 &= \frac{\rho''(n+1)}{R\gamma} A_{n+1} \\
 \overline{a}_n^k &= \frac{\rho''(n+k+1)}{R} \overline{a}_{n+k+1}^k \\
 &= \frac{\rho''(n+k+1)}{n\gamma} \overline{a}_{n+k+1}^k = \frac{\rho''(n+k+1)}{R\gamma} A_{n+k+1}^k \\
 \overline{b}_n^k &= \frac{\rho''(n+k+1)}{R} \overline{b}_{n+k+1}^k = \frac{\rho''(n+k+1)}{n\gamma} \overline{b}_{n+k+1}^k \\
 &= \frac{\rho''(n+k+1)}{R\gamma} B_{n+k+1}^k \\
 \overline{a}'_n &= \frac{\rho''n}{R} \overline{a}_n = \frac{\rho''n}{(n-1)\gamma} \overline{a}_n = \frac{\rho''n}{R\gamma} A_n \\
 \overline{a}'_n^k &= \frac{\rho''n}{R} \overline{a}_n^k = \frac{\rho''n}{(n-1)\gamma} \overline{a}_n^k = \frac{\rho''n}{R\gamma} A_n^k \\
 \overline{b}'_n^k &= \frac{\rho''n}{R} \overline{b}_n^k = \frac{\rho''n}{(n-1)\gamma} \overline{b}_n^k = \frac{\rho''n}{R\gamma} B_n^k \\
 \overline{b}_n^k &= \frac{\rho''k}{R} \overline{a}_n^k = \frac{\rho''k}{(n-1)\gamma} \overline{a}_n^k = \frac{\rho''k}{R\gamma} A_n^k \\
 \overline{a}_n^k &= -\frac{\rho''k}{R} \overline{b}_n^k = -\frac{\rho''k}{(n-1)\gamma} \overline{b}_n^k \\
 &= -\frac{\rho''k}{R\gamma} B_n^k
 \end{aligned}$$

根据上式，只要已知位球函数系数，重力异常球函数系数或大地水准面差距球函数系数，就可求得垂线偏差球函数系数，然后代入 (12-2-20) 式，则可算出垂线偏差分量。

从以上讨论可以看出，在用球函数方法解边值问题时，为了计算大地水准面差距和垂线偏差，则必须已知位球函数系数或重力异常球函数系数，而这些系数可以通过地面实测重力异常资料（在第六章已讲过）或卫星轨道摄动的观测资料（将在本书第五部分讨论）求得。不管这些系数是采用那一种资料求得的，而最后计算大地水准面差距和垂线偏差的球函数展开式都是一样的。

以上只是从传统的调整后地球形状的角度来讨论这个问题。因为研究真正地球表面形状情况类似，所以不再加以讨论。

§ 12-3 斯托克司公式和平均椭球体的关系

有了重力异常和大地水准面差距的球函数表达式，就可以根据球函数的一些性质，对斯托克司公式和平均椭球体作一些较深入的讨论。

一、斯托克司积分和斯托克司级数之间的转换

因为斯托克司级数 (12-2-15) 式和斯托克司积分 (6-6-1) 式等值，因此它们之间是可以转换的。

由于扰动位 T 中不包含零阶和一阶球函数，所以 (12-2-4) 式可以写成：

$$T = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{R^{n+1}}{\rho^{n+1}} T_n \quad (12-3-1)$$

另外，在附录一的 (1-78) 式中令 $\Delta g_n = y(\theta, \lambda)$ ，则得

$$\Delta g_n = \frac{2n+1}{4\pi} \int_0^\pi (g_0 - \gamma_0) P_n(\cos \psi) d\omega \quad (12-3-2)$$

将上式代入 (12-2-14) 式, 得

$$T_s = \frac{R}{4\pi} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{2n+1}{n-1} \int_0^\pi (g_0 - \gamma_0) P_n(\cos \psi) d\omega$$

再将上式代入 (12-3-1) 式中, 可得

$$T = \frac{R}{4\pi} \int_0^\pi (g_0 - \gamma_0) \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{2n+1}{n-1} \frac{R^{n+1}}{\rho^{n+1}} \cdot P_n(\cos \psi) \right] d\omega \quad (12-3-3)$$

我们就利用上式来推导斯托克司级数和积分式之间的关系。如果能证明 (6-5-8) 式广义斯托克司函数 $S(\rho, \psi)$ 为:

$$S(\rho, \psi) = \frac{1}{R} \sum_{n=2}^{\infty} \frac{2n+1}{n-1} \frac{R^{n+1}}{\rho^{n+1}} P_n(\cos \psi) \quad (12-3-4)$$

则问题就得到解决。

在 (12-3-4) 式中令 $x = \frac{R}{\rho}$, 则有

$$S(\rho, \psi) = \frac{1}{R} \sum_{n=2}^{\infty} \left(2 + \frac{3}{n-1} \right) x^{n+1} P_n(\cos \psi) \quad (12-3-5)$$

再按附录一 (1-48) 式 $\frac{1}{r}$ 可以写成:

$$\frac{1}{r} = \frac{1}{\rho(1+x^2-2x\cos\psi)^{\frac{1}{2}}} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{R^n}{\rho^{n+1}} P_n(\cos \psi) \quad (12-3-6)$$

或写成:

$$\frac{1}{(1+x^2-2x\cos\psi)^{\frac{1}{2}}} - 1 - x\cos\psi = \sum_{n=2}^{\infty} x^n P_n(\cos \psi)$$

两边同乘以 $\frac{dx}{x^2}$, 并对 x 在区间 0 到 x 进行积分, 得

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{n-1}}{n-1} P_n(\cos \psi) = \int_0^x \left[\frac{1}{(1+x^2-2x\cos\psi)^{\frac{1}{2}}} - 1 - x \cos \psi \right] \frac{dx}{x^2} \quad (12-3-7)$$

从积分表中可以查得当 $X = a + bx + cx^2$, $a > 0$ 时,

$$\int \frac{dx}{x^2 \sqrt{X}} = -\frac{\sqrt{X}}{ax} - \frac{b}{2a} \int \frac{dx}{x \sqrt{X}}$$

而

$$\int \frac{dx}{x \sqrt{X}} = -\frac{1}{\sqrt{a}} \ln \left(\frac{\sqrt{X} + \sqrt{a}}{x} + \frac{b}{2\sqrt{a}} \right)$$

在 (12-3-7) 式右边积分第一项中, $a = 1$, $b = -2 \cos \psi$, $c = 1$, 则

$$\begin{aligned} \int_0^x \frac{dx}{x^2 (1+x^2-2x\cos\psi)^{\frac{1}{2}}} &= \left[-\frac{1}{x} \sqrt{1+x^2-2x\cos\psi} \right. \\ &\quad \left. - \cos \psi \ln \left(\frac{\sqrt{1+x^2-2x\cos\psi} + 1}{x} - \cos \psi \right) \right]_0^x \\ &= \left(-\frac{1}{x} \sqrt{1+x^2-2x\cos\psi} \right. \\ &\quad \left. - \cos \psi \ln (\sqrt{1+x^2-2x\cos\psi} + 1 - x \cos \psi) \right. \\ &\quad \left. + \cos \psi \ln x \right)_0^x \end{aligned}$$

(12-3-7) 式中右边的另两项积分为

$$-\int_0^x \frac{dx}{x^2} = -\frac{1}{x} \Big|_0^x$$

$$-\int_0^1 x \cos \psi \frac{dx}{x^2} = -\cos \psi \ln x \Big|_0^1$$

将以上三式代入 (12-3-7) 式中, 则

$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{x^{n-1}}{n-1} P_n(\cos \psi) = \left[\frac{1}{x} (1 - \sqrt{1+x^2-2x \cos \psi}) - \cos \psi \ln (\sqrt{1+x^2-2x \cos \psi} + 1 - x \cos \psi) \right]_0^1 \quad (12-3-8)$$

将下限的积分用 I 来表示, 即当 $x=0$ 时, 得

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} I &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x} (1 - \sqrt{1+x^2-2x \cos \psi}) - \cos \psi \ln 2 \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x} \left[1 - \left(1 + \frac{1}{2} (2x \cos \psi - x^2) \dots \right) \right] \\ &\quad - \cos \psi \ln 2 \end{aligned}$$

因 x 很小, 可略去 x^2 以上各项, 则上式变为

$$\lim_{x \rightarrow 0} I = \cos \psi - \cos \psi \ln 2$$

因此 (12-3-8) 式的结果为

$$\begin{aligned} \sum_{n=2}^{\infty} \frac{x^{n-1}}{n-1} P_n(\cos \psi) &= \frac{1}{x} [1 - x \cos \psi \\ &\quad - \sqrt{1+x^2-2x \cos \psi}] \\ &\quad - \cos \psi \ln \frac{\sqrt{1+x^2-2x \cos \psi} + 1 - x \cos \psi}{2} \end{aligned}$$

将上式和 (12-3-6) 式代入 (12-3-5) 式中, 则得

$$S(\rho, \psi) = \frac{1}{R} \sum_{n=2}^{\infty} \left(2 + \frac{3}{n-1} \right) x^{n+1} P_n(\cos \psi)$$